

# 张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元  
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委  
张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2025年5月  
6 星期二  
乙巳年四月初九  
总第 10499 期  
  
我的张家界 APP  
今日 4 版

## 习近平对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出重要指示强调 千方百计搜救落水人员 全力救治伤员 坚决遏制重特大安全事故多发势头

李强作出批示

新华社北京 5 月 4 日电 5 月 4 日 16 时 40 分许，贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故。截至目前，事故已造成 3 人死亡、60 人送医救治，另有 14 人正在搜救中。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，贵州毕节市黔西市一景区发生游船倾覆事故，要千方百计搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作。

习近平强调，近期，有些地方接连发

生安全事故造成群死群伤，各地区和有关部门要深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任，聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等，强化安全措施，狠抓工作落实，坚决遏制重特大安全事故多发势头。

根据习近平重要指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。贵州省、毕节市全力做好现场搜救、伤员救治等工作。目前，有关工作正在进行中。

池，引导广大旅行社规范经营、真诚待客，从源头根治旅游市场乱象，不断推出更多高品质的旅游产品和服务。

在张家界西站，王洪斌就自由行游客接待情况进行调研。他指出，要进一步理顺管理体制，优化交通动线，提升游客出行舒适度，确保游客顺畅、安全出行。要充分发挥志愿服务咨询台的窗口作用，引导广大志愿者及值班值守人员为自由行游客提供优质的服务，帮助游客答疑解惑，充分展示张家界的文明城市良好形象。

走进永定区政务服务便民热线和永定区文化市场综合行政执法大队，王洪斌仔细询问游客投诉处理情况和执法人员执法检查情况。他要求，持续提高游客投诉处理办结效率，认真研究分析游客诉求，紧盯旅游市场乱象高发频发区域开展联合整治，着力推动“诉转案、案转刑”，保障游客合法权益，严厉打击涉旅违法犯罪行为，上下一心擦亮张家界旅游金字招牌。

王洪斌一行还在田家大院就旅游购物情况进行了督导检查。

## 王洪斌在永定区督导检查“五一”假期旅游接待工作

本报讯（全媒体记者 李成义 庞兴亮 刘梓华）5月3日，市委副书记、市长王洪斌带队在永定区督导检查“五一”假期旅游接待工作，看望慰问坚守一线的干部职工。

在湖南途湘天下国际旅行社，王洪斌详细了解该旅行社推出的“先游后付”旅游接待服务模式，与企业及相关部门负责人探讨模式推广运用等问题。王洪斌强调，要加大力度推广运用“先游后付”旅游接待服务模式，迅速制定完善有关工作标准，探索建立第三方参与的资金监管



## 桑植县以文物保护传承长征精神

本报讯（黎治国 钟显）日前，在红二、六军团长征出发地旧址——红六军团第十八师长征旧址修缮工程现场，十余名工匠手持传统工具，以精湛技艺对建筑构件进行修复。2025年是中国工农红军第二方面军长征出发 90 周年，作为红二方面军长征起点的桑植县，正通过系统性文物保护工程，让承载革命记忆的历史遗存焕发新生，推动长征精神薪火相传。

桑植县拥有厚重的长征文化资源，辖区内不仅有红二、六军团长征出发地旧址、红二军团司令部旧址等 5 处全国重点文物保护单位，还分布着 32 处省县级革命文物点。为夯实保护根基，桑植县依托全国第四次文物普查，组建由考古专家、测绘技术人员构成的专业团队，运用三维激光扫描、无人机测绘等数字化手段，对长征文物开展“地毯式”普查，建立包含地理位置、建筑结构、病害分析等 12 类信息的“一文物一档案”数据库。同时，对中国工农红军第二方面军长征出发地纪

念馆馆藏的 700 余件文物进行精细化管理，为每件文物配备二维码“数字身份证”，实现全生命周期追踪。

面对部分文物因年代久远出现的墙体倾斜、木构件腐朽等问题，桑植县坚持“最小干预”原则，邀请古建筑修复专家制定“一址一策”修缮方案。在红二军团兵工厂旧址修复中，采用当地烧制的“糯米灰浆”进行墙体加固，运用传统榫卯工艺替换受损梁柱；在红军养伤地旧址修缮时，保留原有的夯土墙面和石板屋顶，最大限度还原历史风貌。此外，同步实施文物周边环境整治工程，修建生态停车场、无障碍通道等配套设施，打造“可阅读、可亲近”的红色文化空间。

在活化利用方面，桑植县积极探索“文物+科技+创意”融合路径。中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆内，以全息投影、VR 技术打造的沉浸式展厅，通过模拟湘江战役、乌蒙山回旋战等经典场景，让观众“穿越”历史；上线的“云上长征”

数字平台，整合 300 余件文物高清影像和 12 条红色研学路线，实现“一键云端游”。文创领域，推出“长征印记”系列产品，其中以红二军团军旗为设计元素的金属书签、复刻革命时期票据的笔记本等文创产品，深受游客喜爱，年销售额突破 100 万元。

在红色教育体系构建中，桑植县打造“行走的思政课”品牌。与县内 15 所中小学共建“长征精神研学基地”，开发“重走长征路”“战地救护体验”等实践课程；开展“百名少年讲长征”活动，选拔培养 200 余名“红领巾讲解员”，让青少年在讲述贺英女红军、桑植“扩红”等本土故事中传承红色基因。社区层面，定期举办“长征文物进万家”流动展览，让革命历史走进百姓生活。

通过系统性保护与创新性传承，桑植县让长征文物从“历史遗存”转变为“精神火炬”。数据显示，2025 年以来，全县红色景区接待游客量同比增长 40%，带动周边 300 余户居民通过红色旅游实现增收。

## 让历史照鉴未来 ——写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利 80 周年庆典之际

新华社记者 韩梁 赵娟 张代蕾

5 月的莫斯科，万物勃发，生机盎然。应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将与 5 月 7 日至 10 日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利 80 周年庆典。

80 年前，中国、苏联等国人民并肩奋战，赢得世界反法西斯战争胜利。联合国成立，掀开人类历史新篇章。

当前，世界百年变局加速演进，人类社会面临前所未有的挑战，呼唤同舟共济、命运与共的担当作为。

习近平主席此次俄罗斯之行将是一次深化友谊、团结合作之旅，一次铭记历史、开创未来之旅。此访不仅将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力，也将彰显中俄携手国际社会共同维护二战胜利成果、捍卫国际公平正义、维护世界和平稳定的大国担当，为动荡世界注入稳定性，为人类进步事业作出新贡献。

### 患难与共 树立大国典范

“历史和现实昭示我们，中俄是搬不走的好邻居，是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。”今年 2 月 24 日，习近平主席应约同普京总统通电话时，用“好邻居”“真朋友”精准概括今天的中俄关系。

中俄关系历经风雨，历久弥坚，树立了大国、邻国永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的典范。

此次访问将是习近平主席担任国家主席后第 11 次到访俄罗斯，两位元首在不同场合会面已超过 40 次。今年以来，习近平主席与普京总统两度战略沟通，引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。

两国元首保持密切沟通，为新时代中俄关系发展提供坚实战略保障。中俄关系成熟、坚韧、稳定，政治互信不断加深，战略合作更加紧密，务实合作持续深化，世代友好深入人心。

中俄两国是发展振兴道路上的同行者，持续深化的务实合作成为两国关系发展的蓬勃动力。2024 年两国贸易额达 2448 亿美元，同比增长 1.9%，中国连续 15 年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。

2024 年 12 月，中俄东线天然气管道全线贯通，能源领域互利合作持续深化；中国黑河—俄罗斯卡尼库尔干公路口岸旅客运输正式开通，两国跨境交流更为便捷；俄罗斯农产品端上中国千家万户餐桌，中国汽车驶入俄罗斯大街小巷；数字经济、电子商务、生物医药、科技创新、绿色能源等新兴领域合作不断拓展。

人文交流有声有色，架设更多民心相通桥梁。中俄团队游互免签证协议签署带动更多两国游客双向奔赴，双方高校、教育等领域交流合作成果丰硕。从中俄合拍电影《红丝带》在俄上映引发好评，到中国原创舞剧《咏春》登上莫斯科大剧院舞台，数百项活动在中俄文化年框架内接连举行。

共同的历史记忆、相近的价值追求和深厚的传统友谊构筑起中俄关系坚实的民意基础，成为两国合作前行的不竭源泉。不结盟、不对抗、不针对第三方，坚定支持彼此走符合本国国情的发展道路，支持彼此发展振兴——两国关系在发展中愈加成熟、坚韧，不断焕发新的生机活力，建立起新型大国关系典范。

俄罗斯联邦委员会（议会上院）国际事务委员会第一副主席、前驻华大使安德烈·杰尼索夫说，两国元首战略引领是保障中俄新时代全面战略协作伙伴关系行稳致远的关键因素。当今世界正经历动荡变革，习近平主席来到莫斯科，出席纪念苏联伟大卫国战争胜利 80 周年相关活动，意义重大。两国领导人将围绕双边议程广泛深入交流，俄方对此充满期待。

铭记历史 共促和平发展  
铁甲洪流呼啸，胜利呐喊震

天。2015 年 5 月 9 日，俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利 70 周年盛大庆典上，中国人民解放军三军仪仗队迈着坚定有力的步伐走过莫斯科红场。习近平主席起身向他们挥手致意，普京总统肃立注视。

80 年前，中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲主战场，付出巨大的民族牺牲，为赢得世界反法西斯战争最终胜利作出了不可磨灭的贡献。

“如果失去对历史的记忆，我们的心灵就会在黑暗中迷失。”习近平主席曾引用俄罗斯著名历史学家克柳切夫斯基的名言，表达对世界反法西斯战争历史的铭记，对中俄人民患难与共结下深厚情谊的珍视，对中俄携手维护世界和平稳定的殷切期望。

2013 年 3 月，习近平主席首次对俄罗斯进行国事访问，向位于克里姆林宫红墙外的无名烈士墓敬献花圈。2015 年 5 月，赴莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利 70 周年庆典期间，习近平主席会见俄罗斯老战士代表并颁发纪念奖章。2015 年 9 月，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年大会在北京天安门广场隆重举行。习近平主席号召，让我们共同铭记历史所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！2020 年 9 月，习近平主席同普京总统互致贺电，庆祝世界反法西斯战争胜利 75 周年，强调中俄同为联合国安理会常任理事国，对世界和平与发展负有重要责任。

2015 年，二战著名苏军元帅瓦西里·崔可夫的外孙尼古拉·崔可夫作为代表在莫斯科接受习近平主席亲授的“和平勋章”。如今，身为俄中友好协会副主席的他正热切期待习近平主席再次到访。“当今世界，和平依然脆弱，俄中友谊尤显珍贵。两国在并肩奋战中结下深厚情谊，在国际事务中相互支持，对世界和平意义重大。”崔可夫说。

►►(下转 4 版)

## 王洪斌主持召开永定城区仙人溪畔城市更新项目座谈会

本报讯（全媒体记者 李成义 庞兴亮 刘梓华）5月3日，市委副书记、市长王洪斌主持召开永定城区仙人溪畔城市更新项目座谈会，听取项目推进情况汇报，与相关单位负责人、社区居民代表就城市更新项目规划设计、政策制定、后续计划等进行深入交流。

王洪斌指出，要准确理解当前土地政策，恪守公平公正的基本准则，守住耕地保护红线，坚持节约集约用地，坚持不搞大拆大建，以更清晰的思路依法依规解决当前面临的难题。要坚持分步实施、有序推进，明确时间表和路线图，加快编制详细规划，认真做好政策解释

工作，充分发动群众共同参与城乡环境治理和基础设施建设，在“想清楚、不折腾”的前提下，凝聚市、区合力推进仙人溪畔城市更新项目建设。

副市长赵云海、市政府秘书长向志刚参加座谈会。

## 青年永进，中国常新

孙少龙



国家博物馆正搭建起一方青春的舞台，近期开幕的全国大学生创新成果展上，118 个大学生创新项目亮相。青年争做时代创新者，唱响嘹亮的青春之歌。

青年如初春，如朝日，如百卉之萌动。青年的奋斗，始终同国家和民族的命运紧密相连。青年兴则国家兴，青年强则国家强。

青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。青春短暂，但青春永远万岁；个人青春有限，但民族青春无限！

青年，是挺拔的树。树之挺拔，不在于其高矮，而在于其精神。百余年来，一代代中国青年高举爱国主义伟大旗帜，为人民奋斗、为祖国献身，把爱国之情化为报国之行。他们用生命播撒下的种子，已生长为一片郁郁葱葱的精神森林。

青年，是冲锋的舟。历史的

长河中，每一代青年都是时代的弄潮儿。从抗美援朝战场上“最可爱的人”，到把青春献给国家工业化”的建设者；从“团结起来，振兴中华”的改革尖兵，到“清澈的爱，只为中国”的深情告白……在时代的浪潮中，一代代青年永远保持着冲锋的姿态，永远锚定着星辰大海。青年，是耀眼的光。他们刚刚在太空移交了中国空间站的钥匙，他们以开源思维挑战 AI 行业传统路径，他们开发出同步控制系统让机器人动作行云流水，他们让哪吒以新的面貌讲述中国人的勇敢无畏……人工智能是年轻的事业，也是年轻人的事业，无数青年工作者开拓进取，披荆斩棘踏尽崎岖，在万山中奔走，在群峰中奋进。

当代青年的人生黄金期，同中华民族伟大复兴的战略机

遇期完美契合，当下正是年轻

一代展示才华、大显身手的好

时候。接过历史的接力棒，是

当代青年的机遇，更是沉甸甸

的使命。青春不老，只因奋斗

不止；中国常新，缘于青年永

进！（据新华社）

## 铁路“五一”假期运输旅客 发送量累计超 1 亿人次

据新华社北京 5 月 5 日电 记者 5 日从中国国家铁路集团有限公司获悉，5 月 4 日，全国铁路发送旅客 1978.6 万人次，4 月 29 日“五一”假期启动以来至 5 月 4 日，全国铁路累计发送旅客 1.12 亿人次，同比增长 10.5%，运输安全平稳有序。

5 月 5 日，铁路返程客流继续攀升，全国铁路预计发送旅客 2110 万人次，计划加开旅客列车 1896 列。从铁路 12306 车票预售情况看，5 日热门出发城市主要有北京、广州、成都、上海、西安、武汉、杭州、深圳、郑州、长沙；热门到达城市主要有北京、上海、广州、成都、武汉、深圳、西安、杭州、郑州、长沙；北京往返上海、西安往返成都、沈阳至北京、北京往返呼和浩特、南宁至广州、武汉至上海、太原至北京等热门区间客流较为集中。

## 张家界万福温泉 夏季欢乐水世界开园迎客

本报讯（全媒体记者 宁惠）5 月 4 日，记者在张家界万福温泉水上乐园入口处安检通道看到，有不少市民游客早早赶来，有序排队入园。据悉，张家界万福温泉夏季欢乐水世界于 5 月 1 日已经开园，为市民及游客提供消暑、亲子、聚会新选择。

张家界万福温泉水上世界开放了动感海浪池、多彩滑道等水上设施，户外 99 个森林泡池同步迎客。欢乐谷拓展乐园还提供卡丁车、滑草、自助烧烤等特色项目。“五一”期间，景区还推出了多项优惠活动。

## 江垭国有林场杜仲国家林木种质资源库 入选第四批国家林木种质资源库

本报讯（全媒体记者 罗红艳）日前，国家林业和草原局公布第四批 48 处国家林木种质资源库名单，湖南省 3 处入选，我市慈利县江垭国有林场杜仲国家林木种质资源库名列其中。

林木种质资源是遗传多样性和物种多样性的基础，是国家重要的战略资源。慈利县江

垭总编辑/卓志华 本版责编/秦黎霞 版式/胡云